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i
Munkáslakások.

(Kj Égető és fájó seb a nem­
zet testén a munkáskórdós. Hatal­
mas és nagy érdekek fűződnek 
a munkásügy rendezéséhez, s ép­
pen ezért nemcsak indokolt, ha­
nem egyenesen követelő szükség, 
hogy szem elöl ne tévesszük s 
vele foglalkozzunk. Nem csak ar­
ról van szó, hogy a munkás ere­
jét, — mely elvégre is nemzeti 
vagyon, — inegvódelmezzük, sőt 
fejlesszük, hanem különösen ar­
ról, hogy őket a szocziáldemok- 
raták eszeveszett tanainak követé­
sétől visszatartsuk, s a hazának 
megmentsük.

Az általános értelemben vett 
szoczializmusnak bizonyára hat­
hatós ellenszere a munkanélküli­
ek és a munkaképtelenek segélye­
zése, de mégis legnagyobb fontos­
ságú tényező az, hogy a munkás­
nak egészséges, s a mi fő, olcsó 
lakása legyen. Nyilvánvaló, hogy 
a munkás, ha kényelmes otthon 
fogadja be őt és családját, kevés­
bé leliet elhinteni benne az elége­
detlenség magvait, annál is inkább, 
mert a nyugalmas családi körből 
nem szívesen keresi fel a korcs­
mát, ahol nemcsak lelkét mételye-

zik meg az izgatok, hanem verej­
tékkel szerzett keresménye is el­
úszik az u. n. pártadóban és ital­
ban.

Nagy és fontos kérdés tehát 
az, hogy a munkáslaká.jok létesí­
tésének ügyét felkaroljuk, annál 
is inkább, mert egy országos hirii 
szakférfiú, dr. tíarthos Andor, je­
les közgazdászunk, zseniális meg­
oldást talált arra, .hogy a kivitelj 
módozatok megkönnyittessenek. Ó 
vetette fel legelőször, s harczolt 
mellette éveken át, hogy ne csak 
arra törekedjék a kormány, hogy 
kizáiólag a fővárosban építtesse­
nek muilkásiakások, hanem hogy 
tekintettel legyen a vidék minden- 
kép méltánylandó igényeire is.

Sok szó folyt e kérdésről, inig 
végre is Bárt hős dr. felfogása 
győzött, s a kormány a jövő évi 
költségvetésbe mái' nagyobb ősz- 
szegei vett fel munkáslakások épí­
tésére.

Az államvasutak már régeb­
ben létesítettek munkástelepeket, 
s az újabban ez irányban megin­
dult akczió itt is örvendetes ered­
ménnyel járt. Arról is van ugya­
nis szó, hogy ezentúl ne csak a 
fővárosban, hanem vidéken is épít­
tessenek munkásházak. Ezt a ter­
vet csak megkönnyíteni igyekezett

a törvényhozás, midőn már régeb­
ben, t. i. az 1890. évi XXXIX. t. 
ez.-kel, s ujjabban is felhatalmaz­
ta az államvasutakat, hogy a vo­
nalaik mentén létesítendő munkás 
lakóhazak építése czéljából három 
millió kétszázezer forintnyi köl­
csönt felvehessen.

Már most mindezeket tekintet­
be véve, elkerülhetetlennek tar­
tottuk, hogy ezt a fontos kérdést 
most fel ne vessük. Elvégre abból, 
indulunk ki, hogy a „csekély- 
szó relativ fogalmat fedez. Arai 
csekély az nem bizonyos, hogy 
egyúttal jelentéktelen is. Ebből a 
szempontból kell a inuukáskórdést 
is vizsgálnunk. Hagyjunk már. 
tel végre azzal az áltatással, hogy 
hazánk nem alkalmas talaj a szo­
cializmusra. Azt hisszük, ezt ma 
már nem kell bővebben magya­
ráznunk, s épen ezért figyelmen 
kívül kell hagynunk azt az eset­
leges megjegyzést, hogy váro­
sunkban alig van nyoma, vagy 
hogy csekély mérvű a szoeziáliz- 
mus. Az elvetett mag sem látszik 
ki a löldből, de bolond ember az, 
aki azt hiszi, hogy azért, mert ő 
nem látja, abból a magocskából 
nem nőhet még terebélyes fa is. 
Kötelességünk, hogy a vadhajtá­
sukat még zsenge növésükben le-

.

í spiritizmus napjainkban.*)
(A „Rejtelmes Világ" tárczája nyomán.)

1848-ban, a mig a vén Európában 
a szabadság hajnalhasadását mindenfele 
annyi vér és a köny homályositotta el, 
addig az uj világban, az Amerikai Egye- 
Btlt-Államokban, sűrűn ismétlődő saját- 
sxerü tünemények vonták magukra az 
emberek figyelmét s ezen csodás je­
lenségek során született meg utóbb a 
spiritizmus, hogy a hitetlenné vált, meg­
tévedt embereket vallásukhoz visszaterel­
je s lelkűkbe erőt, reményt, hitet s a jö­
vő életbe vetett meguyugvásteljes bizodal­
mát öntsön.

A spiritizmus első jelei különféle 
megfoghatatlan nyíl vállalásokban mutat-

*) Mutatvány DessewEfy Arisztid „Mi a spi­
ritizmus" czimii könyvéből.

koztak. Indokolatlan lármák, sajátszerü 
kopogások a padlón, a falakon és búto­
rokon egyes tárgyaknak, olykor súlyos 
bútoroknak elmozdulása önmagoktól s 
más efféle megmagyarázatlan jelenségek.

Majd azt figyelték meg, hogy min­
dezek némely személyek jelenlétével van­
nak összefüggésben, hogy azok jelenlété • 
ben fokozódnak; hogy ezen médiumi sa­
játságokkal biró egyének mindezen jelen ■ 
ségeket egyenesen előidézni is képesek.

Az akkor már szélesebb körben 
feltűnést keltett magnetizmus (állati de­
lej) elméletét gyakorlatilag kezdték al­
kalmazni s csakhamar meggyőződtek ar­
ról is, hogy az mindezen jelenségekkel 
okozati összefüggésben van.

A történeti hűség kedvéért a nyil- 
vánulások alfáján kezdjük : az asztalfor­
gatáson ; és ne csodálkozzék azon senki, 
hogy olyan primitiv eszközökhöz nyúltak 
a megnyilatkozó szellemek; hiszen ak­
kor még a spiritizmus lényegét a nagy 
tömeg nem ismerte, azért értelmi színvo­
nalához legközelebb eső módokhoz for­
dultak, mint a hogyan az elemi 'tanuló-1

nak az „ABC“-ét tanítják s nem adjuk 
kezébe Kant-ot vagy Schoppenhauer-t.

A legelső kísérleteket miért, miért 
nem, asztalokkal eszközölték az első meg­
figyelők. Nem mintha az as ital különle­
gesebb jelleggel bivt volna e czólra, mint 
bármely más tárgy, hanem egyszerűen 
azért, mert az a legalkalmasabbnak 
legkényelmesebbnek mutatkozott.

Legtermészetesebb volt egy asztalt 
körülülni s a kezeket arra támasztva, ae 
áramfejlesztő kört összehozni.

A delejes erő hatása alatt aztán a* 
asztal mozogni, recsegni kezdett, emel­
kedni s visszaesni, majd össze vissza 
mozgott s néha oly erővel emelkedett fel, 
hogy fel is fordult. Kívánatra hol egyik 
hol másik lábával kopogott és pedig 
többnyire annyiszor, amennyiszer a mé­
dium kívánta.

Eleinte ezt a delejes erő puszta fi­
zikai hatásának tudták be, de nem kés­
tek a kísérletezők azt is megfigyelni, 
hogy ezen jelenségekben határozott érte­
lem is nyilvánul. Előre megállapított szá­
mú kopogásokkal jelezték nz igeu-t és íj;
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nyesegessük.

Nyilvánvaló, hogy a munkás­
lakások létesítésének ügyét most 
már felszínen kell tartanunk. Kö­
vetendő példának ott van az ál­
lamvasutaknak a fővárosban léte­
sített munkástelepe, melynek e- 
gési'. elrendezése valóban minta- 
seerii. Nehogy úgy tűnjék fel, 
mintha csak az eszmét akartuk 
volna felvetni, néhány vonásban 
ismertetjük is egyúttal ezt a tele­
pet, mely 22.000 négyszögöl, terü­
leten 25 emeletes és 26 földszin­
tes épületből áll.

A földezin'es munkás-lakóhá­
zak, udvarok!, il és kertekkel, mint 
egy 340 négv ögöl, az emelete ­
sek pedig 37Ö négyszögöl területen 
állanak. A földszintes lakóházak 
négy, az emeletesek pedig nyolez 
lakásból állanak. A lakások egy 
és két szobásak. Minden lakáshoz 
még egy meliéképiilet és mi vél­
hető kert is tartozik. A telepen 
van még ezenkívül fürdőépület, 
iskola és vendéglő bolthelyiségek­
kel. A vendéglői épületben van 
elhelyezve a dalkör és a.könyvtár 
czéljaira egy-egy kisebb terem, s 
a fogyasztási szövetkezet számára 
megfelelő bolt- és raktárhelyiség 
áll a munkások szolgálatára.

Ezek az adatok fényesen iga­
zolják, hogy czéltudatos eszkö­
zökkel feltétlen sikert lehet elér­
ni. Nemcsak a munkások egész­
ségügye (ez, mint tudjuk, nagyon 
is összefügg a lakáskórdéssel) van 
megoltalmazva, hanem az alapít­
ható dalkör, könyvtár, s az ily- 
módon könnyen rendezhető nép­
szerű előadások utján, a munká­
sok felfogását egészséges irányba 
terelhetjük, s a mai társadalmi 
rend tiszteletére vezethetjük rá 
őket.

A felvetett kérdés, mint ezek­
ből látható, oly rendkívüli fontos­
ságú, hogy azon átsiklani ezentúl 
nem lehet. Itt cselekedni kell. Ha

nem islehet, de hisz nem is szük-
séges, a fővárosihoz hasonló nagy 
telepet létesítenünk, annak beren­
dezését minden esetre bátran min­
tául vehetjük. Meg vagyunk győ­
ződve. h ) jfy nemcsak egyes váro­
sok hanem a vállalkozók, nagyi­
parosok és gyárosok is megszívlelik 
és felkarolják e pártolásra méltó 
nemes ügyet.

Előfizetési felhívás.
Ismét egy év küszöbén állunk, mely 

után lapunk büszkén, ujult erővel lép 
az ötödik évfolyamba. Nyugodt lelkiisme­
rettel tekintünk vissza múltúnkra; híven, 
lelkiismeretesen teljesítettük feladatunkat. 
Érdekeit jól felfogó, pártokat nem szol­
gáló, nézeteit bátran kimondó, független 
s teljes irodalmi színvonalon álló lapot 
adtunk a közönség kezébe. Híven szol­
gáltuk Barcs és a vidék érdekeit, figye­
lemmel kisértük minden nevezetesebb 
mozzanatait s nézeteinket azokról mindig 
a helyesebb s józanabb felfogás szerint i- 
gyekeztünk osztani. Minden gondolkodá­
sunk 9 szivünk minden dobbanása Barcs 
és vidéke jobb létének emelése volt, s 
habár némely, zászlónkra főiirt szent ezé- 
lunk megvalósitását el nem értük, azo­
kért nem csüggedve, tovább is fogunk 
küzdeni.

Többek közt városunk fejlődésére 
nagy mértékben kiható két aktuális té­
nyezőnek .- a barcsi sertéshizlaló államo­
sítása s a barcsi járásbíróság fölállítása 
volt az, melyért szavunkat fölemeltük s 
hogy azok raindidáig megvalósítva nin- 
csennek, annak oka jól tudjuk, nagyrészt 
a parlamentben előfordult nagymérvű vi­
tákban rejlik, midőn a kormány figyel­
mét nagyobb országos dolgok vonták el 
rólunk. Mindannyit azonban elmondha­
tunk, hogy a barcsi járásbíróság fölállí­
tása csak rövid idő kérdése még.

Czélunk elérésében a sajtó mindig 
hatalmas eszköz marad, szavunkat figye­
lembe veszik, meghallgatják, mert az az 

, érdekelt népek képviselője, azok érdekeit 
; szolgáljuk s szavunkat mindig a helye­
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sebb közfelfogásból merítjük, szóval a
sajtó szava — a nagyközönség megnyi­
latkozása.

Négy évi fennállásunk óta mindin­
kább érezzük, hogy hézagot töltünk be, 
s lapunk a társadalom minden rétegében 
kivívta az érdeklődést.

Mi pedig mindé i fáradságot és költ­
séget nem kiméivé arra fogunk törekedni, 
hogy lapunk a nagy közönség bizalmát, 
pártfogását továbbra is kiérdemelje. Czó- 
lunk az, hogy legyen lapunk a család 
nak kellemes szórakoztatója, a népnek 
pedig a közügyokben hathatós támogatója.

Meg kell még említenünk, hogy 
munkatársaink közt az ország jobb nevű 
íróin kívül sikerült magunk közé csopor­
tosítani a vidék, s városunk kitűnő 
toliforgatóit, kiknek fényes csoportja közt 
ott látjuk Dr. Siklósi Albert, Banovszky 
Gyula, Szaloky Dániel, Körmendy Lajos, 
Gróf Mihály s mások neveit, kiknek ez u- 
ton is hálás köszönetünket fejezzük ki szi­
ves közreműködésükért.

Szóval tisztelt olvasóink legyenek 
meggyőződve, hogy lapunk ily szerény 
alakban is úgy terjedelmére, mint tartal­
mára nézve fölül múlja sok más nagyobb 
életű provinciális városok lapjait s a mit 
körülményeink mellett lapunk nyújt, aria 
csak büszkék lehetünk s tetteinkben a ne­
mes tettek, s a hazaszeretet a lelkesítő. 
Mert igenis édes hazánknak is hasznára 
vagyunk, ha annak egy határszéli kis vá­
rosában mint pásztortűz világítunk la­
punkkal s őrködünk a magyarosítás, a 
hazaszeretet, a közművelődés s a népek 
jobbléte érdekéért.

Midőn végül hálás köszönetünket fe­
jezzük ki kedves olvasóinknak, kik bennün­
ket pártfogásukkal nemes czélunk elérésé­
ben támogatni segítettek, kérjük továbbra is 
kegyes pártfogásukat, s legyenek segít­
ségünkre, hogy lapunk minél szélesebb 
körben legyen elterjedve.
Melyek után maradtunk kiváló tisztelettel 
Barcs és Vidéke“ szerkesztősége és kia­

dóhivatala.
Alap előfizetési ára egész évre 4 frt 

félévre 2 frt, 
negyedévre 1 frt

nem-et s az asztal egyes feltett kérdések­
re értelmeson felelt.

Majd az ABC. betűit is kezdték 
olvasni s az asztal egyes kopogásokkal 
jeleste, hogy mely belük jegyzendők fel 
■ ekként szavak és egész mondatok fi- 
jyeltettek meg, a miknek mindig volt 
olyan a milyen, olykor igen komoly s 
meglepő értelme.

Nemsokára Európába is átjött az 
asztaltánczoltatás „hóbortja“, mint elein­
te nevezték. Már az ötvenes években 
hozzánk is eljutott, a mint arra még igen 
számosán fognak emlékezni. Mig rá nem 
untak, egyidőben igen elterjedt mulatsá­
ga volt ez a szalonoknak úgy a külföl­
dön, mint nálunk, a nélkül, hogy bárki 
is komolyabb jelentőséget tulajdonított 
volna a mulatságos szórakozásnak.

Később azonban, már a hatvanas 
években, sokan teljes komolysággal tudo­
mányos alapon kezdték e sajátszerü je­
lenségok okát kutatni. Az asztalforgatás 
és kopogtatás igen lassú, alkalmatlan és 
nehézkes eszköznek bizonyulván, könnyű 
fonott kosarakhoz és forgatható faleme­
zekhez írón okot alkalmaztak, melyek meg­

felelő áramok behatása alatt különféle je- 
j gyeket, vonalakat sőt kezdetleges idomta- 
j lan betűket Írtak az alája fektetett papir- 
j lapra. Ebből azon feltevésre, illetőleg kö- 
I vetkeztetésre jutottak, hogy ha ez az is- 
I meretlen, de határozott értelemmel nyil­
vánuló erő hatni képes a lomha anyagra, 
valószínűleg még inkább befolyással le­
het az értelemmel bíró emberre.

Csakhamar meg is győződtek, hogy 
alkalmas egyének kezében, megfelelő vi­
szonyok között, például magnetikus tran- 
ce-ban, az Írón gyorsan és határoaottan 
irt és pedig oly dolgokat, miről a* illető 
médiumoknak éber állapotukban fogal­
muk sem volt. írtak pl. hibátlanul olyan 
nyelven, melyet ébrenlétükben nem bír­
tak s oljkor saját kézírásuktól elütőleg 
teljesen más írással, a melyre aztán e- 
gyes elhalt egyének hozzátartozói, elhunyt 
kedvesők Írásának szakasztott mására is­
mertek.

Daczára ezen megdöbbentő, tüne- 
ményszerü jelenségeknek, ki merte volna 
még ekkor azt feltételezni, hogy az elhalt 
emberek lelkének sirontuli megnyilatko­
zásaival állanak szemben ?

Azt azonban többé tagadni nem le­
hetett, hogy mindezen megfigyelt okoza­
tok kétségenfelül álló értelmes jelenségek 
voltak s hogy annálfogva indító okuknak 
is értelemmel bíróknak kellett lenniük.

Az volt az eltöltendő nagy kérdés, hogy 
milyen természetű lehet ez a titokszerü 
magában határozott értelmet foglaló indí­
tó ok ?

Az első feltevés az volt, hogy a 
médiumnak, vagy a jelenlévők értelmisé­
gének valami visszaverődése : mindene­
setre azzal rokon, azzal összefüggésben 
álló nyilvánulás.

Ellenben a tapasztalat csakhamar 
azt igazolta be, hogy o feltevés teljesen 
téves, mert olyan megnyilatkozások tör­
téntek, a melyek sokszor merőben ellen­
tétben voltak a médium s a jelenlévők 
gondolataival, szándékaival, vagy akara­
tával, sőt nem rtikán magasan fölötte ál­
lottak az illető kísérletezők értelmiségé­
nek színvonala fölött.

(folyt, köv.)
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Hírek

— Személyi hírek. Uray felügyelő, 
pénzügyi tanácsos a napokban Barcson 
időzött a folyamatban levő dohánybevál- 
tási-munkálatok megtekintése czéljából. 
A felügyelő innét Szolokra ment a ha- 
eonmunkálatokat megtekinteni.

— Közgyűlés. A „Barcsi Kerék­
pár-Egyesület“ 1899-ik év január hó 15- 
én délután 3 órakor tartja uj helyiségé­
ben évi rendes közgyűlését. A közgyűlés 
tárgyai: 1. A választmány évi jelentése. 
2. A pénztárnok évi jelentése. 3. Ad hoc 
elnök választása. 4. Elnök, választmány 
és számvizsgálók választása. 5. A jövő 
éri költségvetés megállapítása. 6. Esetle­
ges indítványok, melyek azonban az ala­
pítványok 26 §. értelmében 9 nappal a 
közgyűlés előtt a választmánynál Írásban 
bejelentendők,

— Áthelyezés. Megyés püspökünk 
Hamvay Antal barcsi káplánt Felső-lsz- 
káz veszprémmegyei községbe helyezte s 
helyébe Gyöngyössy Lajos, szt.-benedeki 
káplánt tette Barcsra. Három rövid éve 
csak, hogy Hamvay káplán vásosunk fa­
lai közt hirdeti az Isten igéit, de e rövid 
idő alatt, amig nemes hivatalát példás 
odaadással s a magasztos munkájához 
méltó buzgósággal töltötte be, addig tár­
sadalmi tekintetben is jó modoruságával 
és szives jóságával a közbecsülés és a 
közszeretet oly mélyen gyökerező érzetét 
keltette bennünk, hogy őszinte sajnálattal 
vettük ezen, a barcsiaknak éppen nem 
tetsző tudósítást annál is inkább, mert 
Hamvay maga kérte az áthelyezést. Szü­
lők, gyermekek: mindenki látta azt a 
fáradhatlan buzgalmat tanítói működésé­
ben is. S növendékei iránti szeretető ve­
zette a pásztorjáték betanítása s a szép 
karácsonyfa rendezésénél is. A jó Isten 
fizesse meg nemes buzgalmáért. Lelkünk 
igaz érzésével kívánunk Hamvaynak min­
denkori boldog, megelégedett életet ad 
multos an nos! Hamvay Antal távozó káp­
lán tiszteletére barátai és tisztelői ma es­
ti 8 urakor társas vacsorát rendeznek az 
„Olvasókör“ nagy termében. A rendező­
ség ez utón is felkéri Barcs polgárait, 
hogy szíveskedjenek tömeges megjelené­
sükkel szeretőtöknek kifejezést adni. Egy 
teríték ára (bor nélkül) 1 korona.

— A Barcsi Casinó Sylvester-es- 
télyén, — daczára a kevés számú közön­
ségnek — elég kedélyesen mulattak s 
az estély sikerültnek mondható. Noha a 
mostani mulatságok meg sem közelitik 
a Casinó hírneves régi mulatságait, hiá­
ba minden fáradozásnak a mulatság ren­
dezése körül, a régi estélyeket a melyek 
általában telepen ssoktak tartatni, vissza 
varázsolni mintha többó lehetetlen volna. 
Hja, de akkor más idők jártak, máskép 
gondolkoztak az emberek, nagyobb volt 
az összetartás; baj, elég baj, hogy igy 
megváltoztak a dolgok 1

— A Budapesti Újságírók E- 
gyesületónek javára rendezett sorsjáték 
első húzása e hó 4-én este 8 órakor ej- 

4etett meg. A főnyereményt 20.000 koro- 
ua értékben a 8753 sorozatú, 34 számú

sorsjegy nyerte, mely áll egy brillans-ri-
vierei-egy sor briliáns, brillans-cseppekkel 
továbbá egy briliáns bröche-, és egy bril­
iáns fülbevalóból. Ez hát bizony megéri 
az egy koronát, de ha szegény ember 
nyerte meg, úgy ő bizonnyal jobb szeret­
ne, ha a 20.000 koronát készpénzzel ol­
vasnák a markába.

— A Barcsi Casinó f. hó 6-án 
tartotta tisztújító közgyűlését, mely alka­
lommal a tisztikar következőkép alakult 
meg: elnök Piszár Antal ügyvéd, alelnök 
Dorner Andor, titkár Engl Leo, háznagy 
Stern Hugó, könyvtárnok Schapszen Gé­
za, pénztárnok Fehér Dezső. Választmá­
nyi tagok : Kremzir Mór, Dr. Kronberger 
Adolf, Lachenbacher Mór, Breuer Fe 
rencz, Schmidt Fülöp.

— A Barcsi Ipartestület ma, va 
sárnap, január 8-án délután 2 órakor 
tartja tisztújító közgyűlését, mely iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik az iparosok 
körében s a közgyűlés nagyon élénknek 
mutatkozik Nagy változtatásokról van u- 
gyanis szó a tisztikarban s más szellem­
ben való működést akarnak az ipűrügye­
ket vezető tisztikartól. Noha ez egy né­
mely tekintetben szükséges is, mégis e- 
gyes tagjait kár volna elejteni. így pél­
dául a jelenlegi elnök páratlan odaadó s 
tapintatos működésével alig lehetne pó­
tolható más egyénnel. Jegyzőt pedig i- 
gen helyesen tennék, ha az iparosok sa­
ját kebelükből választanának, hisz volna 
ott arra elég alkalmas egyén, vagy pedig 
a jelenlegi helyett alkalmasabb egyént 
válasszanak.

Harc* a vadorzókkal. Széchenyi Imre 
gróf Öméltósága horpácsi birtokában e- 
gész rendszeres harczot vívott egy derék 
erdőőr hét vadorzóval. A napokban ugya­
nis Breger József erdőőr kiment a gond­
jára bízott erdőterületre kerülni. Alig 
haladt beljebb az erdőbe, mikor hét, pus­
kával felfegyverezett parasztot vett észre, 
a kikben fülesi gazdákat ismert fel. Egy 
fa mögé állt s fegyverét a vadorzókra fog­
va, igazolásra szólította fel őket. A va­
dorzók megálltak s felismerve a fa mö­
gött rejtőzködő erdőőrt, több lövést tettek 
rá, melyek szerencsére nem találtak. Er­
re az erdőőr is vissza lőtt, mire a vador­
zók megriadva futásnak eredtek. Az egyik 
vadorzó menekülés közben az árokba ha­
salt, remélve, hogy onnan talán a gya­
nútlan erdőőrt lelőheti, ha az előlép a fa 
mögül. Szerencsétlenségére azonban egyik 
menekvő bajtársa át akarva ugrani at 
árkot, elbotlott s ráesett. Az esés követ­
keztében az árokban fekvő vadorzó pus­
kája elsült s a lezuhant vadorzót halálo­
san megsebeste. A többi vadorzó erre tel­
jesen kereket oldott. Az erdőőr a faluba 
szállitóttá a súlyosan sebesültet, a ki há­
rom nap alatt kiszenvedett. A többi va­
dorzókat a csendőrség elfogta s fegyverei­
ket elkobozta. Valamennyinek Lancaster- 
puskája volt. A vizsgálatot megindították.

— Harangszentelés. Torontál-Er­
zsébetink róm. kath. hitközsége felejthe­
tetlen Erzsébet királynénk emlékének 
megörökítésére temploma számára haran­
got készíttetett. A harang, mely Szt. Er­
zsébetnek és megboldogult királynénknak 
művészi kivitelű dombormű képével van 
díszítve, valamint „Magyarország Szt. 
Erssébet tiszteletére, Erzsébet királynénk

emlékének 1898. szeptember 10“ szöve­
gű felirattal ellátva, a Budapesti szivaty- 
tyu- és gépgyár részvénytársaság, ezelőtt 
Walser Ferenoz“ harangöntődéjéből ke­
rült ki. Torontál-Erzsébetink hitközség 
kérelmére főmagasságu Vaszary Kolos bí­
boros herczegprimás ur m. hó (deczembor) 
-8-án szentelte fel ünnepélyesen a haran­
got budavári palotájában.

Budapesti gabonatőzsde. (Reich 
Jenő és társa heti jelentése.) A vetések 
eddig elé nélkülözik a hótakarót, az idő­
járás enyhe. Úgy nálunk mint a külföl­
dön a forgalom az összes gabonacikkek­
ben korlátolt. Az árak nagyobbára válto­
zatlanok. Búza általánosságban 9.80— 
10.90 írt. között váltakozik. Rozs 8.10— 
8.20 frt. Árpa minőség szerint 6.15—6.40 
frt. Zab szin és tisztaság szerint 5.70— 
6.10. Ó- Tengeri 5.50—5.60 frt. Uj tengeri 
4.40-4.50 frt.
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Irodalom.
— A khaldeai törzsek vallásá­

ról és műveltségéről szól a Nagy Ké­
pes Világtörténet 5. és 6. füzete. Csodá­
latos egy vallás ez, isten-dynastiák soro­
zata az égtől a földig, mint egy visszá­
jára kezdett Babel torony. Egy hatalmas 
és erős isten, a fő közöttük, „a ki csak 
a jót rendeli az emberek számára“. A ne­
ve Merudug ő a közbenjáró Isten és az 
emberek között. A kháld Megváltó. Az 6 
tiszteletére faragta e nép csodálatos szob­
rait, melyek kivétel nélkül éles profilban 
állanak, a két láb mereven egymás elé 
lép, hátukon ij és tegez, — olykor szárny 
— nagy kiterjesztett, hatalmas toliakból 
való szárny vállukon. Ezek a géniuszok, 
a pogánykor jótékony angyalát. Testükön 

j anatómiai tanulmányt tett a művész. Oeu- 
Ipa izom mind, mintha megnyuzták volna 
! mindet. E furcsa Lcenek dicsőségét zen- 
i gik az első ékiraíos vésetek, az ő fenn- 
sógüket dicsérik n kháld zsoltárok, ■ 
szobraik a vallásos népkópzelet legelső 
megvillanását őrzik, emlékeit egy érde­
kes kultúrának, mely ebben az állapotá­
ban 2230-ig tartott — a mi időszámítá­
sunk előtt. E csodálatos korszakról ir e 
2 füzet, s az Írást pompás képek magya­
rázzák, az uj-kori tudós állításait ős-kori 
művészek müveivel igazolja; ezek az ö- 
zönviz előtti művészek, ez ős-bohémek a 
maguk merev és kezdetleges alakjaikkal 
nem is állnak valami igen távol az uj i- 
rányokat kereső modern művészettől ; ott 
az alakuló, emitt ujraalakuló művészet áll 
előttünk. — A Nagy Képes Világtörténet 
egy füzete 30 kr. Kapható minden hazai 
könyvkereskedésben.

Szerkesztői üzenetek.
S. J. urnák Budapest. Jövő számunkban 
ismertetni fogjuk. Az ígéret ellenében lapunkat- 
tisztelotpóldányul megindítottuk. Szívélyes üdvöz­
let 1

— Pl. E. urhölgynek N.-Atád.
Nagysád által küldött tárczát megkaptuk, azonban 
időnk még nem engedte, hogy áttekintettük volna. 
Ha alkalmas lesz, szívesen adunk számára helyei 
lapunkban.
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í Az ezredéves oisz. kiüliit;ls ju- 
j rjtanAosának legnagyobb kTun- 
* totése a milleniumi nagy, érem. 
188b-kiorsz. ki Állítás legnagyobb 
kitüntetése: a nagy díszoklevél.
1873-ki viÍAgkiAiíitAs legnagyobb 
kitüntetése : legfelsőbb elismerés.

StátK mór
KÖNYVKl ADÓHIVATAL A ÉS KÖNYVKERES­

KEDÉSE
Budapest, GKzella-tér, (a Hans-palotában.)
A középiskolai Tanáregyesület jubileumi és számos 
más kiállításnak legnagyobb kitüntetése. — Szá­
mos, általa támogatott vagy alapított közművelődé­
si, könyvtári egylet tiszteletbeli tagja stb.

Szerencsénk van a t. tanítókat, olvasó és közművelődési egyleteket úgy iro­
dalom-barátokat figyelmeztetni, hogj kiadásaink egy része, míg az erre szánt,'cso- 
kély készlet tart

401 501
kapható. Különösen figyelembe ajánljuk-
iz jjOzssAggyiilósi Törvények és az 
Igazságügye vonatkozó rendeletek
országos népszerűségnek öivendő gyűj­
teményeit nagy árengedménnyel.

A leszállított áru művek jegyzéke, úgy 
kiadásaink jegyzéke komoly refleotan- 
soknak rendelkezésére áll.

Újabb kiadásaink közül ^ajánljuk az 
immár teljesen megjelent irodalmunkban 
páratlan diszművet:

A rany János Balladáit 
Zioby Mihly rajzaival,

mom
fényes diszkötésokboa, melynek képes 
prospektusával szívesen szolgálunk, 
úgy a többi remekírók műveit számos 
fényes disz- vagy igen jutányos kia­
dásokban. Franozia, angol, német mű­
vek a leggyorsabban 
sabban szállíttatnak.

és legjutányo-

rpöbb mint 40 éven át közbizalomban 
-t- részesülő könyvkereskedésünk, az 
Országos Központi Könyvtárak, több 
száz iskolai, közmivelődési és Oasi- 
nói, olvasó-egyleti könyvtár, a polit. 
és tud. élet legtöbb kitűnőségének stb. 
szállítója, ezentúl is főczéijának fogja 
tekinteni az általánosan nyilvánuló 
népszerűséget fontartani és mindon- 
nemü és minden nyelvű irodalmi 
megbízásokat a legnagyobb figyelem­
mel és lehető legjutányosabban eszkö­
zölni.

Az antiquariusuk álta] hirdetett 
minden müvet legalább is azon áron, 
gyakran, jutányosabban szállítjuk uj 
példányokban, mint a mely az 8 cka- 
talogusaikban előfordul. Be van bizo­
nyítva, hogy a másodkézből vett ócs­
ka könyvek a leghatásosabb terjozz- 
tői a ragályoknak.
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Megjelenik füzetes 
kiadásban is

240 füzetben.
Tiibb füzet «rmmikup sem lesz.

llct' nkint egy fizet íny 
k izrehorsá 1t;i íni.

Egy-ogy füzet
30 kr.

irr

A ftizitrs k r.‘1 ’i.shnz I.
I -' .-/ t.lhl.ik szóirtatn-tl

fvi .-.gjelenlk tizenkét
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet éra
rendkívül díszes félbör- 
köléshen. I lórii áttnl és 

yászpntálilÁT*!
8 frt.

Minden zu y lidbMji rgj—mf/j
kötet jelenik meg.

f J’ÖKfy iKépcs Világlorjíiict megszerezhető:
*) I- ozctss kiadásben hetenkinti ijO kros füzetekben 

minden remin* hárul könyvárusnál, 

h) Kő latos kiadásban 12 kötető: n. N írtjával 
a köteto:ikinti utánvéttel liórmentve, 
h havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*
I renceüsek a h:lyl kliyrtwtiMt<ke ujj alé.lrl kle««kboz IntfmHL 

*

Tájul;oktató képes prospektust
vagy

muttitrányfüzetet 
^nfjycn éa bérmentva

küld a mi1 kiadóhivatala,

Budapest, VIM., Üllöi-ut 18. szám.

(5) w

Képes diszmü a, müveit közönség számára.
ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, 

GOLBZIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK
Mintegy 2500 szó’vegképpel, 500 miimelléklettcl, 60 színes mül appal 

50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

fi jtagy Képes Világtörténet cz«ja.
Jelen munkával az első nagy világtörténeti mii jelenik meg magyar nyelven. 
Tervében, ez óljában, eszközeiben, alakjában és ttijedelmében egyaránt nagy éa je­

lentős ez a vállalkozás.
A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet.
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

fi jfagy Képes Világtörténet iiiusztrácziói.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrácziói kizárólag egykorú vagy korhű ábrázola­

tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal ós 
irásmásolatukkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak az előfizető­
nek, a minél a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, 
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekekről egyhegyiijtött s a 
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált iílusztrácziók rendkívül emelik & mű becsét, 
az egésznek művészi értéket adnak.

--------♦--------
Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója 

barátja, tanácsadója, minden úri háznak ékessége legyen.
A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, 

magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda. s&S) Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

IClőflsető gyUjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.
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